
Prova de Acesso a Pós-Graduação em Física UFSJ/UNIFAL
Primeiro Semestre de 2013.

Observações:
• A duração da prova é de 3 horas e as questões estão em três páginas.
• Escreva em cada folha da prova somente os últimos 08 algarismos do seu CPF, omita os três 

primeiros.  Voce será identificado somente por este número.
• Não coloque o seu nome na prova.
• A prova é constituída de 10 Questões.
• Escolha somente 06 questões para resolver.
• Serão consideradas somente as primeiras 06 questões resolvidas.
• Escreva de modo bem claro as questões escolhidas em cada folha.
• Escreva somente uma questão em cada folha, frente e verso.
• Pode usar calculadora não programável e sem acesso externo (internet, 3g, wifi, etc).
• A prova deve ser escrita com caneta preta ou azul, não use grafite (lápis, lapiseira, etc).
• Não é permitido o uso de telefone celular.
• Há um formulário na última página, incluindo uma tabela de constantes.

Questão 1: Dois blocos, A e B estão ligados um ao outro por uma corda de massa M.  O bloco B está sendo 
empurrado para a direita por uma força 
horizontal constante, como mostra a figura 
abaixo.  Assuma que não exista atrito entre 
a mesa e os blocos e que, no instante 
mostrado os blocos já estão se movendo há 
algum tempo.
a)  Faça um diagrama de forças para cada 
bloco e a corda, identificando todos os pares 
de força da terceira lei (ação e reação).
b) Explique o que mudaria se a massa da corda fosse desprezível.

Questão 2: Um bloco B de massa 5,00kg está sobre um 
bloco A de massa 8,00kg que por sua vez está sobre uma 
superfície horizontal.  Não há atrito entre o bloco A e a 
superfície horizontal.   O coeficiente  de atrito  estático 
entre o bloco B e o bloco A é de 3/4.  Um fio leve (sem 
massa) liga o bloco A e o bloco C na outra extremidade 
do fio e que está supenso.  Determine:
a) A aceleração máxima do conjunto para que o bloco B 
não deslize sobre o bloco A?
b) Que massa do bloco C satisfaz a condição do item a)?

Questão  3:  Um  objeto  de  5,00kg numa  superfície 
horizontal sem atrito é ligado a uma mola com constante 1000,00N/m.  Inicialmente o objeto é deslocado 
50,00cm horizontalmente e tendo uma velocidade inicial de 10,00m/s, no sentido do ponto de equilíbrio.
a) Qual a frequência do movimento?
b) Qual a amplitude da oscilação?

Questão 4: As janelas fechadas de um prédio de salas de escritórios têm dimensões de 4,00m por 5,00m. 
Em um dia tempestuoso, o ar passa pela janela do 530 andar, paralelo à janela, com uma velocidade de 
30,0m/s.  Suponha o ar incompressível e que o ar dentro da sala esteja em repouso:
a) Qual a diferença de pressão entre o lado de dentro e o lado de fora da janela?
b) Calcule a força resultante sobre a janela. 



Questão 5: Um objeto de massa de 6,00kg cai de uma altura de 50,0m e, por meio de uma engrenagem 
mecânica, gira uma hélice que está dentro de um recipiente isolado com  0,60 kg de água.  A água está 
inicialmente em repouso e a 150C.  (Desconsidere qualquer dissipação de energia.)
a) Qual a energia máxima que pode ser “transmitida” a água?
b) Qual o aumento máximo da temperatura da água? 

Questão 6: Uma barra apoiada sobre o eixo x com uma massa de repouso de 1,00kg e comprimento próprio 
de  1,00m desloca-se ao longo deste eixo com uma velocidade de  0,80c.  Para um observador parado e 
situado na origem do eixo x:
a) Qual a massa desta barra?
b) Qual a energia total desta barra?
c) Qual a energia cinética desta barra?
d) Qual o comprimento desta barra?

Questão 7: Considere uma experiência de interferência de Young, 
conforme a figura ao lado.
O comprimento de onda =500 nm  da luz monocromática que 
incide sobre as duas fendas, a distância entre as fendas d=0,01mm e 
D=1,00m a distância entre o plano das fendas e o anteparo.
a) Para que valores de sen   ocorrem os máximos de intensidade 
no anteparo?
b) Quantos máximos aparecem no anteparo?
c) Qual a distância entre dois máximos adjacentes no anteparo?
d) Quantos mínimos aparecem no anteparo?

Questão 8: Considere a seguinte distribuição de cargas:
Uma casca esférica de raio R= d/4, carga q00  uniformemente distribuída e centrada no ponto (0,0), uma 
carga q0 d  está no ponto (0,d) e uma carga qd0  está no ponto (d,0).
a) Obtenha a expressão do potencial elétrico devido a esta distribuição para o ponto (d,d).
b) Obtenha a expressão do vetor campo elétrico devido a esta distribuição no ponto (d,d).
c) No ponto (d,d) é colocado uma carga Q.  Qual a força resultante sobre esta carga devido a presença das 
cargas q ij  ?
d) Obtenha a expressão do potencial elétrico no ponto (0,0) devido somente a distribuição de cargas q ij .

Questão  9:  Num  fio  infinito  passa  uma  corrente  estacionária  de 
14,0A e próximo a êle tem uma espira na forma retangular por onde 
passa uma corrente de 5,00A, conforme a figura ao lado.
a) Qual a intensidade do campo magnético gerado pelo fio infinito a 
uma distância de 2,6cm deste fio?
b) Qual o sentido, direção e intensidade da força que atua sobre o 
segmento de reta da espira que está a 10,0cm do fio infinito devido ao 
campo magnético gerado pela corrente no fio infinito?
c) Qual o vetor momento magnético da espira?

Questão 10:  Um partícula  está  representada  no  instante  t=0 pela 
função de onda

x ={A x2  se −a≤ x≤a
0        se  ∣x∣a

.

a)Determine a constante de normalização A.
b) Qual a probabilidade de se encontrar a partícula entre os pontos 0  e a/2 ?
c) Qual a incerteza de x? Considerando que a incerteza associada a um operador qualquer  s é dada por 
 s=< s² >−< s >2 .



d)Encontre a incerteza p e verifique se os resultados estão de acordo com o princípio de incerteza.

Formulário
Constantes:
Considere em todos os problemas:

• Aceleração da gravidade na superfície da Terra g=9,80m/s².
• Densidade do ar ar=1,23kg /m3 .

• Densidade da água água=1000,00kg /m3

• Calor específico da água 1,00cal/g0C.
• Velocidade da luz c=3,00⋅108 m /s .
• Permeabilidade do vácuo 0=4⋅10−7 Wb /A⋅m

• Permissividade do vácuo 0=8,85⋅10−12 C /N⋅m² 
• Módulo da carga de elétron e=1,60⋅10−19 C
• Constante de Planck h=6,63⋅10−34 J⋅s
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